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  ٢θظتا+   ١

   ٢θــ  ظتا ١

  ٢θ    قتا

     ــ   ١

   

  θ ٢حتا

  θ ٢ حا
    ١  

  θ ٢ حا

  θ ظتا + θ ظا 

 θ  قتا θ     قا

+              

          ×   

  θ  حتاθ حا

  θ  حتاθ حا

  θ حا 

  θ حتا

  θحتا 

  θ حا
   ١  

  θ حتا

  ١  

  θ حا

  θ ٢حتا + θ ٢ حا

         ١ 

  θ ـ  حا  ١

  θ حا+   ١
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٦

  :الحل 
   ٢)ــ               = (               ٢ )θظا   ــ  θ قا (=        الطرف الأیمن 

  
  
   (                           )  =                      ٢ =   
  
  

=                                 =                           
  

                           
  الطرف الأیسر                         =                     = 

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ١ -  = β ٢ حا٢ + β قتا β حا ٣  ــ β ٢ حتا٢: أثبت صحة المتطابقة : مثال 
  :الحل 

   ×         β حا ٣ــ  ) β ٢حا + β ٢حتا ( ٢=        الطرف الأیمن 
  
  الطرف الأیسر  = ١ - = ٣ – ٢ = ٣ – ١ × ٢                  =   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  [ ،     ٠ ] α g    حيث α حتا αحا : وجد قیمة أ  =         αحتا   + αحا : إذا كان : مثال 
  :الحل 

        A حا   α +   حتاα                =   بتربیع الطرفین نجد :  
    

           =  α حتا α حا ٢ + ١  α  =         B حتا α حا ٢ + α ٢حتا  + α ٢         حأ
  

         B حا ٢ α حتا α  =   ١        ــ   =            B   حاα حتا α  =           
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  [ ،    ٠ ] β ، β g حتا β حا: أوجد قيمة ) =       βــ  (        حا + βحا : إذا كان : مثال 
  : الحل 

        A حا  β + ــ  (        حاβ       = (B حا  β ــ  حتا β       =  بتربیع الطرفین  
  

        B٢ حأ β +  ٢حتا β  - حا ٢ β حتا β  =          أكمــــل.......  

   ١  

  θ حتا

  θ حا 

  θ حتا

   θ   ــ   حا ١   

  θ       حتا

  ٢ )θ   ــ   حا ١ (

  θ ٢      حتا

  ٢ )θ   ــ   حا ١ (

  θ ٢  ــ  حا١   

              )θ حا ــ  ١( )θ ــ  حا ١( 

              )θ حا + ١( )θ ــ  حا ١( 

  θ ـ  حا  ١

  θ حا+   ١

  ١  

  β حا

٥  
٤ 

t  
٢ 

٥  
٤ 

٢٥  
١٦ 

٢٥  
١٦ 

٢٥  
١٦ 

- ٩  
١٦ 

- ٩  
٣٢ 

t  
٢ 

٣  
٥ 

٣ t  
  ٢ 

٣  
٥ 

٣ t  
  ٢ 

٣  
٥ 

 ٩  
٢٥ 
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 تمارین على المتطابقات المثلثیة
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   أكمل العبارات الاتیة * 

  = ........ س ٢ قتا– س ٢ظتا) ١٣= ........         ( س ٢جتا+  س ٢جا) ١(

  = ............. س ٢ قتا– ١) ١٤.............          ( ـــ  ١=  س ٢جا) ٢(

  =.....جاس قتاس+س٢جتا+س٢جا) ١٥............          ( ــــ ١=  س ٢جتا) ٣(

   ١.............. = × ظاس ) ١٦ (= ............            جاس قتاس ) ٤(

   ١............ = × جاس ) ١٧= .................       (ظاس ظتاس ) ٥(

  ١........... = × جتاس ) ١٨= ..................       (جتاس قاس ) ٦(

  ) = ....... س – ٩٠ ( ٢ظتا+ ١) ١٩= .................       ( س ٢ظا + ١) ٧(

  ) = ....... س – ٩٠ ( ٢ظا+ ١) ٢٠= ...........       ( س ٢ ظا– س ٢قا) ٨(

  جاھـ.......... = × جتاھـ ) ٢١= ................         ( س ٢ قا– ١) ٩(

  جتاھـ ......... = × جاھـ )  ٢٢= ...........     ( س ٢ قا– س ٢ظا) ١٠(

  ١....... =  .٢جا + ٥٠ ٢جا) ٢٣= ............         ( س ٢ظتا + ١) ١١(

  ١ ........ = ٢جتا + ٧٠ ٢جتا)  ٢٤= ..........    ( س ٢ ظتا– س ٢قتا) ١٢(

  :إثبت صحة المتطابقات الاتیة 

  

  

  

  

  

  

  

]٧[ 

]٨[ 
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   :حل المعادلة المثلثیة بحلول حقیقیة* 

  

  

  

  

  ھى متساویة صحیحة لبعض الأعداد الحقیقیة التى تحقق ھذه المتساویة : المعادلة * 

      و غیر صحیحة للبعض الأخر الذى لا یحققھا              

  معناه إیجاد قیمة الزاویة التى تحقق المعادلة : حل المعادلات المثلثیة * 

  : خطوات حل المعادلات المثلثیة

  ) على حسب إشارة الدالة(  تحدید الربع الذى تقع فیھ الزاویة -١

  ) الثالث أو الرابع فى الربع ( -جا) فى الربع الاول أو الثانى  ( +جا

  )فى الربع الثانى أو الثالث ( -جتا) فى الربع الاول أو الرابع  ( +جتا

  )فى الربع الثانى أو الرابع  ( -ظا) فى الربع الاول أو الثالث  ( +ظا

  )ھـ (   تحدید الزاویة الحادة التى تحقق المعادلة -٢

   ایجاد قیمة الزاویة حسب الربع الذى تقع فیھ -٣

  : حظات ملا

  

  

  

α = θ α=  ١٨٠ – θ 

α = ١٨٠ + θ α = ٣٦٠- θ 

 الربع الثالث

 +جا +كل

 +جتا +ظا

 الربع الثانى الربع الاول

 الربع الرابع
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    =        θحا : أوجد الحل العام للمعادلة : مثال 

   = θ          =   B   θ  حا A: الحل 

         B ن ٢:          +   الحل العام للمعادلة ھو t  أو  )t   - + (     ن ٢ t ن ،  g صص  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

   =            θحتا : أوجد الحل العام للمعادلة : ال مث

  : الحل 

        A حتا  θ            = B   θ =   

         B ن ٢:          +   الحل العام للمعادلة ھو t ن ٢      + -    أو t ن ،  g صص  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  ستة عناصر ھى ثلاث أضلاع و ثلاث زوایا للمثلث  :   تذكر أن* 

   حل المثلث یقصد بھ إیجاد أطوال أضلاعھ و قیاسات زوایاه المجھولة إذا علم ثلاث عناصر من 

  ) .إحداھا على الاقل ضلع (   عناصره الستة 

  :إذا كان المثلث قائم الزاویة فإنھ یلزم معرفة شرطین لحل المثلث   

  .  إما طولا ضلعین أو طول ضلع و قیاس إحد زاویتھ الحادتین 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :طرق حل المثلث القائم الزاویة * 

  :إذا علم طولا ضلعین ] ١[

  : نحسب قیاس إحدى الزاویتین الحادتین كالتالى -١ 

  نسبة مثلثیة لإحدى الزاویتین الحادتین                                              = 

  )حادة المعلومة  ــ  الزاویة ال٥ ٩٠(  نحسب قیاس الزاویة الأخرى -٢

  و یفضل استخدام نظریة فیثاغورث للدقة ) ١( نحسب طول الضلع الثالث من -٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   سم ١٢=  سم ، ب جـ ٨=  ب ا القائم الزاویة فى ب الذى فیھ ا ب ج  حل المثلث: مثال 

ف)جـ ( ق  B=          =          =              طا جـ A:  الحل    ٥ ٣٣ / ٤١ // ٢٤= ف

         B      ٥ ٥٦ / ١٨//  ٣٦ = ٥ ٣٣ / ٤١ // ٢٤ ــ  ٥ ٩٠ = فف  )ا  ( ق   

         A      حا جـ           =  B ٥ ٣٣ / ٤١ // ٢٤  حا =  

         B    سم  ١٤٫٤٢٢٢٣٠٦ ≈=                                                                                     ا ج  

٢)٨(؟=   ا  ج  : باستخدام نظریة فیثاغورث : حل أخر 
" + ")"٢)"١٢ "S  سم ١٤.٤٢٢٢٥٠٦  

  طول أحد الضلعین المعلومین
      طول الضلع المعلوم

  ا  ب
 ب ج

    ٨  
  ١٢  

٢
٣

  ا  ب
  جا 

   ٨  
  جا 

                               ٨  
 سم١٢   ٥ ٣٣ / ٤١ // ٢٤حا  

 ا

 ج ب
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 ؟

 ؟

 ؟
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ٠١١٥٤٨٩٢٨١١  -  ٠١٠٠٦٥٢٢١٣٨/ خالد المنفلوطى      ت / اعداد الاستاذ 

١٦

  ) :احدى الزاویتین الحادتین ( ویة إذا علم طول ضلع و قیاس زا] ٢[

  ) ــ قیاس الزاویة الحادة المعلومة ٥ ٩٠( =  نحسب قیاس الزاویة الثالثة  -١

  : نوجد طول الضلعین الآخرین كالتالى -٢

  .نسبة مثلثیة لإحدى الزاویتین الحادتین                                         = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ف)جـ ( قالقائم الزاویة فى ب حیث ا ب ج  حل المثلث : مثال     سم ١٦= ا ب  ، ٥ ٦٢ = ف

  .مین عشریین ق         مقربا الناتج لر

ف) ا ( ق: الحل     ٥ ٢٨ = ٥ ٦٢ ــ ٥ ٩٠  = ف

         A  ظا جـ              =B ٥ ٦٢   ظا        =   

  

         B ٨.٥٠٧٣٥٠٩٠٧=              =   ب جـ  T  سم٨.٥١   

  

         A    حا جـ              =  B ٥ ٦٢   حا                  = B    ا ج               = T سم١٨.١٢   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   سم ٢٦=  جـ ا   ، ٥ ٥٣//  ١٢ = فف )جـا  ( قالقائم الزاویة فى ب حیث ا ب ج  المثلث حل : مثال 

ف)جـ ( ق: الحل     ٥ ٣٦ // ٤٨ = ٥ ٥٣//  ١٢ ــ  ٥ ٩٠=  ف

         A ا    حا                           =B    ٥ ٥٣//  ١٢حا  =   

         B ٥ ٥٣//  ١٢حا  × ٢٦=   جـ ب T  ٢٠.٨١٩٠١٥٦٤ T سم٢١   

         A    ا   حتا                             =B   ٥ ٥٣//  ١٢ حتا  =   

         B  ٥ ٥٣//  ١٢حتا  × ٢٦=  ب ا T ١٥.٥٧٤٦١٣٥٦   

                                                  T  سم ١٦   

   طول الضلع المطلوب
  طول الضلع المعلوم
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١٧

   سم٢٩.٩=  سم ، س ع ٢٧.٦=  سم ، ص ع ١١.٥= س ص ع مثلث فیھ س ص : مثال 

  .         أثبت أن المثلث قائم الزاویة فى ص ثم أوجد زاویة س 

   ٨٩٤.٠١ = ٢ )٢٧.٦ + ( ٢ )١١.٥ = ( ٢ )ص ع + ( ٢)س ص   ( A : الحل 

    ٨٩٤.٠١ = ٢ )٢٩.٩ = ( ٢)س ع (            ، 

          B      ) ٢)س ع (   =٢)ص ع  + ( ٢)س ص  

          B   فص ( ق    قائمة ٥ ٩٠) = ف

          A     ظا س              =            =             =B  فس  ( ق   ٥ ٦٧ /٢٢ // ٤٨) = ف

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ٥ ١٠٨تر یقابل زاویة مركزیة قیاسھا و سم ، رسم فیھا ٦دائرة طول نصف قطرھا : مثال

  . الوتر مقربا الناتج لأقرب رقمین عشریین   طول ھذا احسب       

  : الحل 

  من خواص الدائرة      "ا ب منتصف     ء   B       "  ا  بM     "ء       نرسم م 

       B   فا م  ء ( ق    ٥ ٥٤ = ٢ ÷ ١٠٨) = ف

       B فا م  ء (   حا    = ٥ ٥٤   حا B) =            ف

       B   ٥ ٥٤حا  × ٦= ا ء T  سم ٤.٨٥٤١٠١٩٦٦     

       B   ٤.٨٥٤١٠١٩٦٦ × ٢= ا ء   × ٢= ا ب   T  سم   ٩٫٧٠٨٢٠٣٩٣٢   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٥ ٥٦ سم رسم فیھا وتر یقابل زاویة محیطیة قیاسھا ٨ نصف قطرھا دائرة م طول: تدریب 

             أوجد طول ھذا الوتر   

  

 

 س

 ع ص  

 
 

 
  ع  ص 

   س ص
٢٧٫٦     
١١٫٥  

١٢  
 ٥  

 ب

 م

 ا ء

٥٤ 
 سم٦

   ا ء
  م ا

   ا ء
  ٦   
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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١٨

ف) ا (  سم ، ق١٢= ا ج  قطر فیھا ،   "ا بدائرة مركزھا م ، : فى الشكل المقابل : مثال     ٥ ٣٧= ف

  .         فأوجد طول نصف قطر الدائرة لأقرب رقمین عشریین 

ف)جـ (   قB قطر فى الدائرة      "ا ب  A:  الحل    ٥ ٩٠ = ف

         A ا    حتا                                =B     ٥ ٣٧حتا =   

         B    ١٥٫٠٤=                                  = ا  ب  

  

         B سم ٧.٥٢ = ٢ ÷ ١٥٫٠٤=    نق    

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 تمارین على حل المثلث القائم

   ا ج
   ا ب 

 ١٢  
  ا ب

        ١٢         ا ب 
 ٣٧حتا 
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   :زاویة الارتفاع و زاویة الانخفاض* 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  تطبیقات على حل المثلث
 الإنخفاضزوایا الإرتفاع و
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  :ملاحظات ھامة 

  تكون محصورة بین الخط الأفقى المار بالراصد) أو الانخفاض ( زاویة الارتفاع : أولا 
  .و شعاع الرصد ) أو المرصود         ( 

  :  رسم المسألة رسم صحیح بإتباع الآتى یجب: ثانیا 

  برج أو صخرة أو منزل أو عمود أو تل أو مئذنة أو فنار أو طائرة ( ارتفاع أى جسم (  
  .یمثل بعمود على السطر 

  أو سیارة تمثل بنقطة رجل أو طائرة أو زورق أو راصد أو سفینة أو متطاد  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  أو الانخفاض التأكد من وجود الخط الافقى المار            من المھم جدا عند رسم زاویة الارتفاع
  .    بنقطة الرصد 

  أى جسم یصنع زاویة قائمة مع الأفقى فإن أعلى نقطة فیھ تسمى قمتھ و أسفل نقطة  

  .تسمى قاعدتھ 

  

 ةالبعد بین الراصد و القاعد

الراصد المرصود
 صود

الراصد
 صود

 المرصود

 الخط الافقى

 الخط الافقى الخط الافقى

 ةالبعد بین الراصد و القاعد
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   متر من قاعدة برج ، رصد زاویة ارتفاع قمة برج فوجد أن٥٠یقف شخص على بعد : مثال 

  . أوجد ارتفاع البرج لأقرب متر ٥ ٣٥سھا          قیا

   زاویة الارتفاع     ففا  ج  ب، ا  ب   بفرض أن ارتفاع البرج  : الحل 

          A ظا جـ                 =B ٥ ٣٥  ظا =   

          B   ٥ ٣٥ ظا ٥٠= ا  ب T  مترا ٣٥.٠١٠٣٧٦٩١    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :مثال

  

  ا ب  بفرض أن ارتفاع الطائرة عن الارض :الحل

  ا ج زاویة الارتفاع ، المسافة بین الشخص و الطائرة   ففا  ج   ب        ، 

        A حا جـ       =       B ٥ ٢٥/ ١٧  حا =   

        B      ا ج =                         T  مترا ١٨٧٣.١٢٠١٨٥    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   مترا وجد أن قیاس زاویة انخفاض جسم واقع فى المستوى ٦٠ة برج ارتفاعھ من قم: مثال 

   أوجد بعد الجسم عن قاعدة البرج لأقرب م٥ ٢٨ / ٣٦         الأفقى المار بقاعدة البرج تساوى 
  : الحل 

  

  

  

  

  

  

A B  

B  

B  

٣٥ 

 ا

 ج ب

   ا ب
   ب ج

  ا  ب
٥٠  

  متر٨٠٠

 ا

 ٥ ٢٥  / ١٧ ج ب

 الطائرة

 الشخص

   ا ب
   ا ج

  ٨٠٠  
        ا ج 

               ٨٠٠  
   ٥ ٢٥ / ١٧حا       
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  : مثال 
  

  : الحل 

  

  

  

  

  

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : ملاحظة 

  

  

  

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :مثال

  

  : الحل 

  زاویة الانخفاض    ففء   ا   ج،    "ا بقمة البرج  ا            بفرض أن 

        Bبالتبادل فف)جـ ( ق) =  ففء ا ج (    ق    

        B  ج    ظا           =        =   =         

        Bف)جـ (   ق     ٥ ٣٠ / ٥٧ // ٥٠ = ف

 ا ء

 ج ب

 زاویة الانخفاض

   ا ب
   ب ج

١٨٠  
٣٠٠  

٣
٥  
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 م١٠٠٠

٣٠ ٤٥ 

        B٥ ٣٠ / ٥٧ // ٥٠= نخفاض بالرادیان   زاویة الا          ×  T ء ٠.٥٤٠٤١٩٥٠٠٣  

  ]یمكن ایجاد زاویة الانخفاض مباشرة باستخدام الآلة الحاسبة                   [ 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :مثال

  
  : الحل 

  

  

  

  

  

  

  

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   :مثال

  
  : الحل 

       "ا بو   نفرض أن ارتفاع المنطاد ھ

  "ء ج  ، المسافة الأفقیة التى سارھا الشخص ھى 

   =  ٥ ٣٠ظا :  ا ب ء  Δ فى 

   =  ٥ ٣٠ظا   Bب ج        = ا ب :  ا ب ج   Δفى 

 B    ٣٠ ظا ١٠٠٠ + ٣٠ظا ا ب  = ا ب      

    B  ٣٠ ظا ١٠٠٠ ) = ٣٠ ظا – ١( ا ب       B   مترا  ١٣٧                      = =                                ا ب  

  t  
١٨٠  

               ا ب
  ١٠٠٠+  ب ج   

               ا ب
  ١٠٠٠+  ا ب  

  ٣٠ظا  ١٠٠٠

   ٣٠ ظا – ١ 
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 تمارین على زوایا الارتفاع و الانخفاض
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   : تذكر أن

  : فإن  القیاس الدائرى   ، ل طول القوس  ، نق نصف قطر الدائرة ءθ بفرض 

     ١(  θء=   

  : العلاقة بین القیاس الدائرى و القیاس الستینى )  ٢     
  

    A            =          ھذا القانون نستنتج أن من:  
  

    B الزاویة بالتقدیر الدائرى   )θء =  (   
  

    B ٥س(  الزاویة بالتقدیر الستینى = (   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ھو جزء من سطح دائرة محدود بنصفى قطرین و قوس : القطاع الدائرى 

  :فى الشكل المقابل 

  م ا ج  ب یقسمان الدائرة الى قطاعین دائریین القطاع الأصغر   "م ب ،   "م ا 

  المنعكسةا م ب الأصغر ، القطاع  زاویة  ففا م ب ، م ا ء ب  و القطاع الأكبر 

   .ر زاویة القطاع الأكب

   : مساحة القطاع الدائرى

  t ٢ھو مساحة جزء من دائرة قیاس زاویتھا المركزیة یساوى 

  :مساحة القطاع الدائرى بمعلومیة قیاس زاویتھ المركزیة و طول نصف القطر: أولا 

 =                                       B مساحة الدائرة× =           مساحة القطاع  

                 B مساحة القطاع              = ×t٢ نق   

 القطــــاع الدائرى

   ل
  نق

θء  

 ل

 نق

 θ ء  

 tء  
  ٥ س

١٨٠ 

  t × ٥س   
     ٥ ١٨٠ 

θ ١٨٠ × ء   
      t 

  مساحة القطاع 
 مساحة الدائرة 

 θ ء  

٢ tء  
 θ ء  

٢ tء  

 θ ء  

٢ tء  
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٢٧

   
                                                                

  
  
  

   دائرتھ  زاویة القطاع ، نق نصف قطرء θحیث                  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ء ١.٤ سم ، و قیاس زاویتھ المركزیة ٨قطاع دائرى طول نصف قطر دائرتھ : مثال 
  :الحل 

ء θ ٢نق=                مساحة القطاع 
   ٢ سم٤٤.٨ = ء ١.٤ × ٢ )٨( ×    =         

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   سم  أوجد بالرادیان ١٦ و طول نصف قطر دائرتھ ٢ سم ٢٧٠قطاع دائرى مساحتھ : مثال 

  .         قیاس زاویتھ 
  :الحل       

ءθ ٢نق=        ة القطاع          مساح
      B   ٢ )١٦( ×  =        ٢٧٠ × θء

    
  

         B   θء
   ء٢.١٠٩٣٧٥=                  =   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : ایجاد مساحة القطاع الدائرى بمعلومیة زاویتھ بالدرجات : ثانیا * 
  

     A              =                                حیث θ ء =   
  
  

     B مساحة الدائرة  ×=               مساحة القطاع   
  
   زاویة القطاع بالدرجات  ، نق نصف قطر دائرتھ ٥حیث س   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   أوجد مساحتھ ٥ ١٢٠ سم و قیاس زاویتھ ١٦قطاع دائرى طول نصف قطر دائرتھ : مثال 

  .         لأقرب سنتیمتر مربع 
  :الحل 

   ٢ سم٢٦٨ T ٢ )١٦(  × t×   =          ٢ نقt× =                   مساحة القطاع 

  

  ء θ×   ٢نق×        = مساحة القطاع 
 ١  
 ٢  

١ 
٢  

١ 
٢  

١ 
٢  

١ 
٢  

٢ × ٢٧٠  
 )  ٢ )١٦ 

  مساحة القطاع 
 مساحة الدائرة 

  ء θ ٢نق    

  t  ٢نق 
  t × ٥س   

     ٥ ١٨٠ 

  

١ 
٢  

  ٥ س
٣٦٠  

  ٥ س
٣٦٠  

٥ ١٢٠  
٣٦٠  
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   سم أوجد مساحتھ ١٢ و طول نصف قطر دائرتھ  ٥ ٦٠قطاع دائرى قیاس زاویتھ : مثال  
  .         لأقرب رقم عشرى واحد 

  :الحل 
   ٢  سم٧٥.٤ T ٢ )١٢(  × t ×   =         ٢ نقt× =                   مساحة القطاع 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :ایجاد مساحة القطاع الدائرى بمعلومیة طول قوسھ : ثالثا * 
  

  قنل =       ×          ٢قن×  =      ء θ ٢نق× =        الدائرى   مساحة القطاع
  
   

  
  
  
  

   نصف قطر دائرتھقن                                 حیث ل طول قوس القطاع ، و
  
  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  . سم ٨ سم و طول نصف قطر دائرتھ ٢٨أوجد مساحة قطاع دائرى محیطھ یساوى : مثال 
  :الحل 

        A    ل     +  نق ٢=   محیط القطاعB  ل     + ٨ × ٢ = ٢٨B سم١٢ = ١٦ – ٢٨=   ل   
  

    ٢ سم٤٨ =  ٨ × ١٢×    =       ل نق=               ،   مساحة القطاع 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : تدریب 
  
  
  
  

  ٥ س
٣٦٠  
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  نقل =       مساحة القطاع الدائرى 
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  ل  + نق٢= محیط القطاع الدائرى 
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٣٠

  
  

  : تعریف 
   ھى جزء من سطح دائرة المحدود بقوس فیھا ووتر نار بنھایتى الوترائریةالقطعة الد

  
  :فى الشكل المقابل 

    الوتر یقسم الدائرة الى قطعتین دائرتین 
  القطعة الكبرى ا ء ب  القطعة الصغرى ،    ا ج  ب 

   المنعكسة  ففا م ببزاویة القطعة الصغرى بینما    ففا م ب و تسمى 

  . لكبرى  بزاویة القطعة ا
  

   :ایجاد مساحة القطعة الدائریة * 
  

  ع × نق × =        مساحة المثلث :   من الشكل المقابل 
  

  θنق حا =  ، ع  =            θ   حیث حا 
  

  θنق حا × نق × =          مساحة المثلث 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حة القطعة الصغرىمساحة الدائرة  ــ  مسا= مساحة القطعة الكبرى  : ملاحظة
  

 دائریة الــعةالقطـ

 نق نق
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 القطعة الصغرى
 ب ا

 م

  ج٠

 ٠ء

 القطعة الكبرى
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  وطول نصف قطر  ٥ ١٢٠= أوجد مساحة القطعة الدائریة التى قیاس زاویتھا المركزیة : مثال 
  سم ١٠= دائرتھا           

  : الحل
              θء ٢.١ =               = ء  

  
   ) ١٢٠ جا– ٢.١ ( ١٠٠×  ) =      θ جا– ءθ ( ٢نق=      مساحة القطعة               

  ٢ سم٦١.٧ ) = ١٢٠ جا – ٢.١ ( ٥٠                                     = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   وطول نصف قطر  ء١.٢= یة التى قیاس زاویتھا المركزیة أوجد مساحة القطعة الدائر: مثال 

  سم ٨= دائرتھا          
  : الحل

   ٥ ٦٩=  =                 ٥س             
  

   ) ٦٩  جا– ١.٢ ( ٦٤×  ) =      θ  جا– ءθ ( ٢نق=      مساحة القطعة              

  ٢ سم٨.٥ ) = ٦٩  جا– ١.٢ ( ٣٢                                     = 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   سم ٤= رتفاعھا واسم ٨ أوجد مساحة القطعة الدائریة التى طول نصف قطر دائرتھا :مثال 
  :حل ال

         A   سم ٨= نق = م ھـ  B   سم ٤ = ٤ – ٨ = ءم   
  

         B  ففءم  ا    ( جتا =     = (   

  

 فف م ءا(  ق = ( ٦٠   ق )فم با      ٥ ١٢٠  = ٦٠ × ٢) = ف

  
               B  θء٢.١ =              = ء  

  
  ٢ سم٤٨.٦ T  )١٢٠ جا– ٢.١ ( ٦٤  × ) =    θ جا– ء θ ( ٢نق=     مساحة القطعة الدائریة 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : مثال 
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  : الحل 

        A   سم    ١٢= ا ن = م ن = ا مB   فا م ن ( ق    ٥ ٦٠) = ف

        B  فا م ب ( ق    ٥ ١٢٠) =  ففا ن ب ( ق ) = ف

   = م        مساحة القطعة  الدائریة الصغرى فى الدائرة 

  ن                                  مساحة القطعة  الدائریة الصغرى فى الدائرة 

  ٢ سم٨٨.٤  T ) ١٢٠          ــ   حا  ×١٢٠(  × ١٤٤       ×                                        = 

  
        B مساحة القطعة الدائریة الصغرى فى الدائرة م  × ٢=   مساحة المنطقة المشتركة  

 =                                             ٨٨.٤ × ٢ T  ٢ سم١٧٦.٨٨   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  یساوى طول وترھا لكبرى التى طول نصف قطر دائرتھا أوجد مساحة القطعة الدائریة ا: مثال 
  سم ١٠          یساوى

  : الحل 
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  : مثال

  
  :الحل
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 ٠١١٥٤٨٩٢٨١١  -  ٠١٠٠٦٥٢٢١٣٨/ خالد المنفلوطى      ت / اعداد الاستاذ 
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